

DEBRECZÉNI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A kenyér

Debrecen, június 26.

A lakosság gabona-szükségletének biztosítása: ez most a legfőbb gondja a város és a vármegye vezetőségének. Az öt háborús esztendő alatt a kormány gondja volt az ország közéletének és a helyi hatóságoknak nem volt más kötelességük, mint végrehajtani azokat a rendeleteket, amelyek a kormány kibocsátott. Most azonban egészen más a helyzet. Az országnak nincs kormánya, bár ketten is kormányt mondják magukat. A budapesti vörös kormánytól szerencsésen megmenekültünk, a szegedi ellenkormány pedig mind ezideig nincs módjában, hogy működését megkezdje. A közellátás kérdésének szabályozása ilyenformán a municipális autonómia hatáskörébe került.

Debrecen és Hajdúmegye közönsége bizalommal tekint azoknak a tárgyalásoknak az eredménye elé, amelyeket a törvényhatóságok vezető tisztviselői a gabona-ellátás kérdésének megoldása végett folytatnak. A megoldás módjára nézve a közönségnek csak egy óhajtása van: biztosítsa a törvényhatóság a gabonával való ellátást, legyen elegendő kenyere a most kezdődő új gazdasági évre és olyan olcsón jusson a kenyérhez, amilyen olcsón csak lehet. A tárgyalások eddigi folvasából megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy a törvényhatóságok vezető tisztviselői ez a kétfős szempont vezetni és előreláthatóan sikerülni is fog elérniük a kívánt célt.

Természetes, hogy a törvényhatóságok vezetői kénytelenek számolni a lehetőségekkel, amelyeket az előrehaladt idő igen szűk korlátok közé szorít. Pár nap múlva megkezdődik az aratás, akkorra dönteni kell az ellátás biztosításának módja fölött. S ha nem is sikerül megvalósítani minden hasznos tervet, ami a tárgyalások folyamán fölmerült, az illetékes körök megnyugtathatják lelkiismeretüket, hogy a rendkívüli viszonyok között a leghevesebb utat választották.

A szakértők bevonása a közellátás szabályozásában nem nélkülözhető. A multak hibái is nagy részt onnan eredtek, hogy az ellátás terveinek kidolgozásánál nem vették igénybe szakértők közreműködését. A helyi hatóságok nem esnek ebbe a hibába és így minden okunk megvan arra, hogy munkájuk sikerét reméljük.

Németország aláírja a békeszerződést

A weimari nemzetgyűlés a békefeltételek elfogadása mellett döntött

Bukarest, június 26. A weimari német nemzetgyűlés nagy többséggel elhatározta a békeszerződés aláírását. Mint jelentik, a német béke delegátusok már elutaztak Párisba a szerződés aláírása végett.

Nauen, június 26. A nemzetgyűlés 237 szavazattal 138 ellenében elhatározta a békeszerződés aláírását. A szerződést pénteken írják alá.

Horthy hadügyminiszter felhívása a nemzeti hadsereg megszervezésére

A szegedi polgármester belépett a magyar nemzeti hadseregbe — Letörték a szegedi sztrájkot

A szegedi munkásság az Aradon alakult és jelenleg Szegeden székelő magyar kormány mágnás tagjai ellen állást foglalt és ennek jeléül Szegeden általános sztrájk tört ki. A sztrájk tisztán politikai jellegű volt. Szegeden minden üzem megállott, a közüzemeket csak a legnagyobb nehézségekkel tudták üzemben tartani. A legutóbbi napokban, hogy a villamosforgalmat helyreállítsák, pilótatisztek vállalkoztak a villamosok vezetésére.

Ma azután megbízható magánértesülésből azt a hírt kaptuk, hogy a szegedi sztrájk véget ért, még pedig a sztrájk letörésével. A munkásság ugyanis tüntetéseket rendezett, ezt a karhatalom szétkergette: Szeged város parancsnoka, de Gondrecourt tábornok pedig kielentette, hogy ha a munkásság azonnal munkába nem áll, a dolgozni nem akarókat internálni fogja. Erre a munkásság abban hagyta a sztrájkot és ma már az összes vállalatok megkezdtek a rendes üzemiüket.

A szegedi kormány tudvalevőleg egy nemzeti hadsereg létesítését tűzte ki célul és ezen cél szolgálatában ma jelent meg az „Új Magyarország” 5. — június 19-iki — számában, Horthy Miklós ellentengernagy, hadügyminiszter felhívása. A hadügyminiszter minden fegyverfogható hazafit felhív, hogy most, az utolsó percben a vörös terror leküzdésére és a törvényes rend és közbiztonság helyreállítására, segítsen egy nemzeti hadsereg megszervezésében. Minden 17 és 50 év közötti férfit felszólít a toborzási hirdetés, hogy június 21. és június 25-ike között a toborzó bizottságok előtt jelenjenek meg. Az önként jelentkezőknek ugy gazdasági, mint anyagi szempontból értékes előnyöket biztosít a hirdetés.

A hirdetés megjelenése után az első jelentkező Somogyi Szilveszter dr. szegedi polgármester volt, aki „Szeged népéhez” című kiáltványban adja ezt tudtul a lakosságnak. A kiáltvány utolsó sora így hangzik: „A mai napon magam vettem kezembe Szeged öszi, szeplőtlen zászlóját és mint a hatóság feje, beléptem a magyar nemzeti hadseregbe. Aki becsületes ember, követni fog!”

Tilos mindenféle hírfertőzés

A román hadseregarancsnokság rendelete

Kivonat

a 2. és 25. számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egvények, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkesek a katonai bírak által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönrésre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétkes kémskedési és árulás-szándékkal törtétek, a háboru esetén érvényes büntetések fognak végrehajlatni.

2. számú rendelet.

Az utóbbi időben sok olvan egyén lett elfogva, akik a katonailag megszállott zóábnól a gyapjút összeszedték és azt csempészés útján különböző helyekr küldték. Ezen törvényellenes eljárás meggátolása végett

elrendeljük:

Bereg-, Ugocsa-, Szabolcs-, Haidú-, Szolnok-, Békés-, Csongrád vármegvék és székhelyeik területén levő összes tulajdonosok és kereskedők kötelesek a községi előjáróságok után lehetőleg helvezni az alább megnevezett rekviráló központoknál az összes tulajdonukat képező gyapjumennyiséget:

1. Kisvárdá.
2. Nyiregvháza.
3. Büdöszentmihály.
4. Ujfehértó.
5. Haiduböszörmény.
6. Debrecen (város).
7. Debrecen (környéke).
8. Haiduszoboszló.
9. Karcag.
10. Kórházak.
11. Gyoma.
12. Kunszentmárton.
13. Szarvas.
14. Szentés.
15. Hódmezvásárhely.
16. Makó.
17. Mezőtúr.

Bármilyen gyapjeladás vagy vétel tilos, az eddigi ügyletek pedig megsemmisítettek.

Ezen rendelet áthágása maga után vonja az illetőknek hadbíróóság elé való állítását és 2 hónaptól 2 évig terjedő fogházzal vagy 10.000 lei pénzbüntetéssel való büntetését.

Ezen rendelet Debrecen város területén 1919. évi június hó 22-én lép életbe.

A katonailag megszállott területek parancsnoka,

MOSOIU tábornok.

A vezérkar főnöke:

Alimanescu ezredes.

A helyi vasút és az áramfogyasztási díjak

A város nem szállítja le az áram árát

A helyi érdekű vasút igazgatója beadványt intézett a meg szálló parancsnoksághoz és előadta, hogy a mai viszonyok között üzemét nem képes fenntartani. Bemutatta az 1918. évről készített kimutatásait és ezek alapján rámutatott arra, mennyivel csökkent az utasok száma, mióta a jegyek árát fölemelték. Kérte tehát, hogy a román meg szállás után kiadott ideiglenes rendelkezést a villamos áram használati díjára vonatkozólag változtassák meg a helyi vasút javára olyképen, hogy a világítási vállalat az áramszolgáltatás fejében jegyenként ne 16.3 fillért, hanem csak 10 fillért kapjon. Olyan magas önköltségi árat egyetlen hazai áramot termelő vállalat sem mutat ki, mint a debreceni.

A helyi vasút nappali fogyasztó s így kedvezményes áramfogyasztásra van igénye annál is inkább, mert a helyi vasutnak szolgáltatott nappali áram alig emeli a világítási vállalat költségeit — különben is már akkor, amikor a villamos vasut megindult, a város kedvezményes árakat biztosított a helyi vasutnak. Ha a világítási vállalat az árakat tovább emelné, akkor a jegyek árát is emelni kellene s ez azt jelentené, hogy még kevesebb lesz az utas.

A helyi vasút beadványával mai ülésén foglalkozott a városi tanács. Debreceni Jenő, a világítási vállalat igazgatója hosszabb írásos jelentésében kiterjeszkedett a helyi vasút beadványának minden egyes állítására. Megállapítja, hogy utasok számának csökkenése a változott viszonyok következménye és megállapítja, hogy az ideiglenes rendelkezések megállapításakor nem a különösen jó 1918-as évet, hanem az 1917-es évet vették alapul és eszerint az alap szerint az 1919-es év eredményei még mindég jobbak az 1917-es év eredményénél. Ezzel szemben a világítási vállalat kimutathatólag ráfizet üzemére. A helyi vasutnak azt a kívánságát, hogy az áramfogyasztási díjat leszállítsák, a város nem teljesítheti.

Giurgiu Lőrinc román kormánybiztos az ideiglenes rendelkezések megállapításakor 25 koronás szénárakat vett alapul azzal, hogy a szénárak csökkenése esetén arányosan csökkenteni kell a fogyasztási díjnak is. A helyzet pedig az, hogy a szén ára nem csökkent, hanem emelkedett, jogos tehát a világítási vállalat kívánsága, hogy a fogyasztási díjat is emeljék föl és nem indokolható semmivel a helyi vasut kérelme a fogyasztási díj leszállítása iránt a mai viszonyok között.

A tanács több felszólalás után megbízta Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt és Debreceni Jenőt, hogy e kérdésben Rásó István főispánt informálják és kérjék meg, hogy az információk alapján tegyen a főispán a meg szálló parancsnokságnak a kérdés elintézésére előterjesztést.

A román kormány a béke aláírása ellen

Bukarest, jun. 26. Miniszteri körökből jelentik, hogy mihielyt a Németországgal való békét aláírják, Bratianu viszeszater Bukarestbe. Ezután nyomban elrendelik a választásokat és pedig nem júniusban vagy júliusban ejtik meg, amint jelentették, hanem augusztus 15. és szeptember 1. közötti időre fogják kiírni. A választások kiírásával egyidejűleg az ostromállapotot és a cenzurát beszüntetik.

Ugyanezen miniszteri forrásból jelentik, hogy mivel Bratianu a békeszerződésnek az ismert feltételek mellett való aláírása ellen van, átmeneti kormány fog alakulni, mely a békeszerződést a mai formájában is elfogadja. Mivel Bratianu kijelentette, hogy embe reinek megtiltja a tervezett nemzeti kormányba való belépést, azt hiszik, hogy lehetlenné teszi a nemzeti kormány alakulását és ezért a felszabadított területek képviselőivel egyetértésben meg fogja szervezni a békeszerződés elleni ellenállást.

Bukarest, június 26. Take Jonescu, a nemzeti konzervatív párt elnöke, ma Bukarestbe érkezett.

Carp Péter meghalt

Bukarest, jun. 26. Carp Péter, a konzervatív párt ismert vezetője, volt román miniszterelnök tegnapelőtt tiszamenti birtokán meghalt.

Az osztrák kormány sem írja alá a békét

Laibach, jun. 26. Bécsből jelentik: Pfiffel bécsi hercegérsek táviratban fordult a pápához: a pápa hasson oda Saint Germainben, hogy az Ausztriának előírt békefeltételek enyhítenek.

Lyon, jun. 26. Renner osztrák kancellár a párisi Le Journal tudósíójának adott interju során kijelentette, hogy ragaszkodik ahoz az álláspontjához, hogy az Ausztriának megszabott békefeltételeket lehetetlen aláírni. Renner nyilatkozata szerint az egész közvélemény, avábbá a vezető politikusok, mint Seltz miniszterelnök, Sink kancellárhelyettes, Bauer külügyminiszter hallani sem hajlandók a békeszerződésnek mai alakjában való aláírásáról. Ha a feltételeket nem enyhítik, attól kell félni, hogy a bécsi lakosság belesodródik a bolsevizmus karjaiba és ezt minden esetre meg kell akadályozni.

Cyprus Angliáé marad

Páris, június 26. A békekonferencia köreiben kijelentik, hogy nem felel meg a való ságnak az a hír, mintha Anglia átengede volna Ciprus szigetét görögországnak.

A törökök ragaszkodnak Szmyrnához

Lyon, június 26. A török delegátusok megadták a szövetségeseeknek azt a jogot, hogy Orményországot, Arábiát és Thraciát okupálják, azt azonban el lenzik, hogy a görögök Szmyrnát megszállva tartsák.

Belgium nemzeti ünnepe

Bern, június 26. Brüsszelből jelentik, hogy ott tegnapelőtt nagy díszel tartották meg Belgium nemzeti ünnepnapját, amelyhez Poincaré Raimond urat, a francia köztársaság elnökét is meghívták.

Az új francia bányatörvény

Páris, június 26. A francia szenátus tegnapelőtti ülésén elfogadta az új bányatörvényt, amely szerint a bányák munkásai és tisztviselői is részesülnek bizonyos mértékben a tiszta nyereségből.

A belga—holland konfliktus

Hága, június 26. Az a nemzetközi bizottság, melynek hivatása, hogy megoldja azt a konfliktust, mely a Belgium által követelt holland területek dolgában támadt, megkezdte munkálatait. A bizottság tagjai: öt nagyhatalomnak, Hollandiának és Belgiumnak képviselői.

A város tárgyal a gabonabizományosokkal

A gazdák értékesítő szövetkezetének tervet elejtették

A vármegyházán Rásó István főispán elnökiésével folytatott megbeszélések a gabonaelállítás biztosításának kérdésében azzal végződtek, hogy a törvényhatóságok első tisztviselőire bízták a nagyjelentőségű kérdés további intézését.

Debrecen városa részéről Vásáry István és Zöld József tanácsnokok folytatják tovább a szükséges tárgyalásokat. Vásáry tanácsnok a kérdés leginkább célravezető megoldási módjának a gazdák termelő szövetkezetének megalakítását látta. Ebben az évben azonban, közvetlenül az aratás előtt ennek a tervnek a megvalósítása csaknem lehetetlen lévén, a város megbízottai a gabonabizományosok központi irodájával kezdték meg a tárgyalásokat a gabonaelállítás lebonyolításáról.

A tárgyalások még folynak, de előreláthatólag még ezen a héten befejeződnek. A városi megbízottak, mint hatósági alkalmazottakat szándékoznak a bizományosokat, akiknek szakmlnkája nem nélkülözhető, a gabonaelállítás nagy munkájába bekapcsolni. Különösen fontosnak tartják azonban a tanácsnokok, hogy a város még a gabona beszállítása előtt garanciákat szerezzen arra vonatkozólag, hogy a megszerzendő gabona akadálytalanul eljuthat a városba és itt zavartalanul megtörténhetik a gabona szétosztása.

A bizományosokkal való meg egyezés után a városi megbízottaknak beható tárgyalásokat kell még folytatniok a malmokkal az őrési díj megállapítása céljából és végül Hajdumegye megbízottaiival, hogy a város hiányzó szük ségletei a megye mely községei-

ből és hogyan szerezhetők majd meg.

A tárgyalásokat, amelyek a legalaposabb megbeszéléseket kívánják meg, a lehetőséghez képest siettetik, hogy az aratási munkák megkezdésekor a város gabonaelátása már biztosított legyen.

Körner Adolf

1856—1919

Körner Adolf nyugalmazott polgármesterhelyettes-főjegyző az éjszaka hosszas betegség után 63 éves korában meghalt. A város régi tisztviselői karának egyik oszlopos tagja volt Körner Adolf, egyike azon keveseknek, akik negyven esztendő töltöttek egyfolytában a város szolgálatában. Puritán becsületessége, páratlan lelkiismeretessége, megnyerő szives modora nemcsak hivatalbeli társai szeretetét és nagybecsülését szerezte meg számára, hanem fenntartja emlékét Debrecen város lakosságának szívében is.

Debrecen város tanácsának mai ülésén, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző, az ülés megnyitása után könnyezve meghatott hangon jelentette be a tanácsnak Körner Adolf elhunytát, magasztalta az elhunyt kiváló emberi tulajdonságait és javasolta, hogy emlékét a tanács jegyzőkönyvileg örökítse meg és az elhunyt családját fájdalom részvételről biztosítsa.

Magoss György dr. tiszt főügyész javasolta, hogy miután Körner Adolf azon kevés tisztviselő közé tartozott, akik négy évtizeden át szolgálták a várost, jelentse ki a tanács, hogy a közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében Körner Adolfot a város halottjának tekintsi, temetéséről a város gondoskodik és sírjára a város szalagjával díszített koszorút helyez.

A tanács tagjai egyhangu helyesléssel járultak hozzá a tiszt főügyész előterjesztéséhez, a temetés rendezésével Vásáry István dr. tanácsnokot bízták meg, fölkérték Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot, hogy a temetésen a tanács nevében gyászbeszédet mondjon. A városi tanács Körner Adolf haláláról ma délelőtt a következő gyászjelentést adta ki:

Debrecen sz. kir. város tisztikara fájdalommal jelenti, hogy a tanácsnak hosszú időn át szerezett és tisztelettel övezett tagja Körner Adolf, nyugalmazott polgármester helyettes, főjegyző f. hó 25-én, hosszú szenvedés után elhunyt. Végső tisztesség-tétele f. hó 28-án délelőtt 4 órakor lesz a Szentanna-utca 32. sz. gyászszobából a római katolikus egyház szertartásai szerint. Tiszta jellem, minden szép ért lelkesülni tudó jó szive, tisztviselői lelkiismeretessége mindenkor példaképünk marad s fenntartja emlékét közöttünk.

Az elhunyt életrajzi adatait a következőkben ismertetjük: Körner Adolf 1856-ban született. A város szolgálatába 1881-ben lépett, 1883-ban árva-

for jellegű események történtek, amelyekért senkit felelősségre vonni nem lehet. A színigazgató már a jövő szezonra szerződött, ezzel a munkával azonban még nincsen készen, az eddig szerződött új tagok névsorát már bemutatta.

A megindult vita során fölmerült az a kérdés, hogy ha meg is van a tagok előírt létszáma, van-e annyi elsőrendű tag, amennyit a szerződés előír? A tanács úgy határozott, hogy a színház működésének megvizsgálására a polgármester küldjön ki bizottságot, esetleg a színházi bizottság összehívása útján is.

Franchet d'Esperay Aradon

Arad, jun. 26. Franchet d'Esperay tábornok ideérkezett. A pályaudvaron egy francia és egy román diszszázad fogadta *Tourade* és *Holban* tábornokokkal az éltükön, *Marsieu* Jusztin dr. prefektus Aradvármegye, *Sárkány* Ferenc dr. polgármester pedig Arad város s a szegedi magyar kormány nevében köszöntötte. A pályaudvar előtt a vidékről bejött 4000 főnél nagyobb román közönség várta és lelkesen üdvözölte. A tábornok tiszteletére a francia parancsnokság este díszchédet adott, melyre az összes hatóságokat meghívták. Ejjel Franchet d'Esperay tábornok Lugosra utazott. Az itteni román hatóságokkal folytatott tanácskozás folytán elhatározták, hogy a kormányzatának június 26-án átveszi Arad összes középületeit.

A oroszok a jugoszlávok segítségét kerik

Bukarest, jun. 26. A *Vesta* jelent: Odesszából egy orosz küldöttség utazott Jugoszláviába Bobrinszki volt lengvéri orosz helytartóval az élén, amely az orosz nép és Odessza környéki papok kíséretében segítséget kér Jugoszláviától a bolsevisták elleni küzdelemhez.

Zágráb, jun. 26. Az *Agramer Zeitung* jelent, hogy egy orosz küldöttség, amelyet Bobrinszki gróf vezet, Belgrádból Zágrábra érkezett.

Miért veszítettük el a háborút?

Hötzenendorfi Conrad emlékiratai

Róma, jun. 26. Hötzenendorfi Conrad memoárjai itt nagy szenzációt keltenek. Az osztrák-magyar hadsereg volt vezérkari főnöke azt állítja, hogy a háborút azért veszítettük el a központi hatalmak, mert Németország Falkenhayn tanácsára nem hallgott Ausztriára, hogy az olaszok ellen kell a végsőkig küzdeni és Olaszországot kell először térdre kényszeríteni. Hötzenendorfi Conrad véleménye szerint ezáltal fel szabadult volna az egész olaszországi hadsereg, amelyet azután a nyugati fronton lehetett volna felhasználni. Conrad 1916-ban tíz hadosztályt kért, hogy az olaszfrontra vihesse, de nem kaphatta meg, mert a német trónörökösnek Verdun előtt volt rájuk szükség.

Wilson nem köt békét Oroszország nélkül

Lenin fellázítja az ázsiai államokat

Belgrád, június 26. Párisból érkező megbízható hírek szerint Wilson kijelentette, hogy Oroszország nélkül nem lehet megkötni a békét s hozzátette, hogy ő Oroszország nélkül nem fogja azt aláírni.

Stockholm, június 26. Lenin újabb azzal a tervvel foglalkozik, hogy a Keleten forradalmakat idézzen elő és megalakítsa a keleti szovjetköztársaságok szövetségét, amelynek Törökország, Perzsia, Marokko, India és más államok lennének a tagjai.

Lyon, június 26. A radio ügynökség jelenti, hogy a bolsevik csapatok bevonultak Podoliába.

924 család hajléktalan

A lakáshivatal az idegenek eltávolítását kéri

A városi tanács mai ülésén foglalkozott Bíró Jenőnek, a lakáshivatal főnökének beadványával, mely részletesen ismerteti az immár üríthetlenné vált debreceni lakásvizonyokat. A jelentést a következőkben ismertetjük:

Városunkban a lakásínség csak nem tetőpontját érte el. A lakáskereső emberek százai hagyják el naponta zugolódva a lakáshivatal s panaszzolják, hogy a hivatal nem képes részükre lakást kiutalni. A helyzet az, hogy a hivatalnál 563 olyan elintézetlen kérvény van, amelyben a felek nem tudnak megjelölni igénybevehető lakást, hanem ezt a hivataltól kéri. A kérvényezők közül 15 olyan lakásban lakik, amely teljesen lakhatatlan. Az ilyen kérvényezők száma egyre szaporodni fog, mert évek óta nem javították a házakat.

89 kérvényező hajléktalan.

ezen ide helyezett vasutasok, postások és más közalkalmazottak, akik működésüket nem tudják megkezdeni, míg lakásuk nincsen, vagy pedig leszerelt katonák. Ezek a kérvényezők

kamarakban, istallokban,
sőt sertesolokban

helyezkedtek el ideiglenesen. Van nekik a kérvényezők között olyanok is, akik azért maradtak hajléktalanok, mert lakásukat a háztulajdonosnak kellett átengedniök. 47 kérvényező nőiülés miatt tart igényt lakásra; ezeknek a száma egyre szaporodik. 121 olyan kérvényező van, akinek a háború kitörésekor önálló lakása volt és most ideiglenesen hozzátartozóinál helyezkedtek el. Ezek most ismét be akarják rendezni önálló háztartásukat. 97 kérvényezőnek a lakása egészségtelen. Ezek rövidesen szaporítani fogják azoknak a számát, akiknek a lakására ki kell mondani a lakhatatlanságot. 71 kérvényező nagyobb lakást akar, mert a háború elején, amikor a család férfitagjai hadbavonultak, az itthonmaradt családtagok kisebb lakásba költöztek. 101 kérvényező a háztulajdonosokkal való folytonos élvadások miatt kér másik lakást. Végül 22 kérvényező különböző, kevésbé jelentős okok felsorolásával támogatja lakás iránti kérését.

Ezekon kívül van még 384 olyan kérvény, amely nem olyan sürgős mint az előbbiek, de szintén elintézetlen még. Ezeknek a száma is folyton növekszik. Ilyképen

1017 elintézetlen kérvény

van a lakáshivatalnál s ha ebből leszámítjuk azokat, amelyekben szűk vagy meg nem felelő lakással bírók kérnek más lakást, akkor is

924 lakásra lenne
sürgősen szükség.

E csaknem ezer lakásból 60-70 százalék egyszoba-konyhás lenne, a többi két vagy több szoba. A lakásvizonyok csak akkor lehetnének normálisak, ha a lakásoknak legalább 3 százaléka üres lenne, ma azonban egyetlen kiutalható lakás sincsen.

A lakáshivatal az adóhivatal 12 kiküldöttjével két héten keresztül kutattatta

az üres lakásokat,

de a munka abszolút csekély eredménnyel járt. A nagyobb lakások egy részének elreklírálása ugyanis nem bizonyul célravezetőnek, mert ezek a lakásrészek a szükséges mellékhelyiségek nélkül családok számára csaknem lakhatatlanok

Egyetlen megoldási mód lenne

nagyaranyu építkezések

megkezdése. Mivel azonban erre ma nincs sok kilátás, a lakáshivatal úgy gondolja, hogy ha az idegeneket, mindenikre kiterjedő rendelkezéssel eltávolítanák, akkor

3-400 lakás maradna
üresen

és így a legsürgősebb szükségleteket ki lehetne elégíteni.

A lakáshivatal beadványát tárgyalva, a tanácsülésen kérdést intéztek a jelenlévő *Herkely* őrnagyhoz, a rendőrség vezetőjéhez, hogyan áll az idegenek megszerzésének ügye. *Herkely* őrnagy jelentette a tanácsnak, hogy az idegen állampolgárok listája már a román parancsnokságnál van felülvizsgálás végett és ha ezt a listát elintézték, nyomban beterjeszti azoknak a magyar honosoknak a listáját is, akik indokolatlanul tartózkodnak Debrecenben.

Az idegen állampolgárok

családtagjaikkal együtt mintegy 200-an vannak. Július hó első nap jaira várható ezeknek a listának a végleges elintézése.

A tanács úgy határozott, hogy addig is, amíg az idegenek sorsa fölött döntés nem történik, a lakáshivatal beadványának érdemleges elintézését függőben tartja.

A munkanélküliek összeírása.

— Készül a lista. —

Herkely őrnagy jelentése a tanácsnak.

Megirtuk, hogy a rendőrség, mivel a reggelként tartott utcai razziaik nagyon sok kellemtelenséget okoztak a közönségnek és bár szándékosság nélkül, sok polgárembert alaptalanul zaklatásoknak tettek ki, beszűntette a reggeli razziaik tartását és elhatározta, hogy az egész városra kiterjedő általános razzia kapcsán pontosan megállapítja és összeírja a munkanélkülieket.

Ez a nagyszabású munka már meg is kezdődött. A rendőrség kiküldöttjei megállapított terv szerint házról-házra járva írják össze a munkanélkülieket. Már az első napi razzia olyan eredményes volt, hogy a reggeli utcai razziaik tartását fölöslegessé tette, amennyiben az összeírt munkanélküliek száma bőven fedezte az illetékes hatóság munkásokra bejelentett igényeit.

A munkanélküliek pontos összeírása előreláthatólag több napig fog tartani. Ha a munkát befejezték, csoportokba osztják a munkanélkülieket és csoportok szerint fogják a szükségletnek megfelelően felhasználni.

A reggeli razziaik ügyével a városi tanács ma délelőtti ülésén ismét foglalkozott. A tanács tagjai egymásután soroltak föl eseteiket, amelyek tudomásukra jutottak, hogy a rendőrök állandó foglalkozású embereket, sőt több ízben városi tisztviselőket is előállítottak a reggeli razziaikon. A tanács a helyzet teljes tisztázása céljából bekerítette a tanácsülésre *Herkely* Gyula őrnagyot, a rendőrség vezetőjét, aki előadta a tanácsülésen, hogy a rendőrség bizonyos kényszerhelyzetben volt, amikor a panaszolt razziaikat folytatta, a jövőben azonban ezekre a razziaikra szükség nem lesz, mert másodnapja folyik már a város területén a munkanélküliek összeírása és az így készített listák alapján fogja a rendőrség a kényszermunkásokat rendelkezésre bocsátani. Ajánlotta *Herkely* őrnagy, hogy a kényszermunkások előállításával a munkaközvetítő hivatalt bizza meg a tanács, az ülésen jelenlévő Bíró Jenő, a munkaközvetítő hivatal főnöke kijelentette, hogy hivatalának nincs módja ilyen munka elvégzésére.

Egyidejűleg tárgyalta a tanács *Herkely* őrnagy beadványát arra vonatkozólag is, hogy a kényszermunkások javadalmasításáról a város gondoskodik. Az ajánlott módot azonban a tanács nem tartotta a mai viszonyok között megfelelőnek. E kérdésben a tanács csak további megbeszélések után fog határozni.

— Az új bukaresti olasz követ.

Bukarestből jelentik: Olaszország új bukaresti követe nem Tomassini lesz, akinek kinevezését a román kormány jóváhagyta, hanem Negrotto Ambroso, aki Olaszország egyik nemes családjának sarja.

széki ülnök, 1884-ben másodlagos, 1890-ben tanácsnok lett, 1912-ben a tisztújításon egyhangúlag választották meg főjegyzőnek. 1914 decemberében a tisztújítás alkalmával nem vállalkozott többé közéleti munkára és 1915. év januárjában nyugalomba vonult. Azóta állandóan betegeskedett. Állapotát súlyosbították az öreg urat ért csapások, leánya egy év előtt, felesége fél év előtt meghalt. A gyász esetek teljesen megtörték, ellenállóképessége egyre csökkent s az éjjel végelgyengülésben elhunyt.

Érdemesnek tartjuk a megemlékezésre, hogy a városnál megszokásszerű gyakorlat volt ez előtt, hogy a tanácsba egy hatolikus vallású tagot is beválasztottak. 1890-ben Körner Adolf lett a tanács katolikus tagja; az ő megválasztása óta katolikus vallású tagja a tanácsnak nem volt.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása.

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közlést adunk azon debreceni orvosok és szülésznők névsora, akik naponként szolgálatot fognak teljesíteni a város területén. Közérdekű működésük akadálytalan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a térparancsnokságnál intézkedés tételét arra nézve, hogy az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó szabad közlekedési engedélyt kapjanak havonként azokra a napokra, melyekre beosztásuk szól.

Pénztékek: Orvosok: Hutiray József Péterfia-utca 18, Kajdi József Honvéd-utca 26, Sauerwald János Egmalom-utca 3, Kenyeres Elek Simonffy-utca 1, Steiner Adolf Széchenyi-utca 11, Kiss Gyula Batthyány-utca 7, Liszt Nándor Deák Ferenc-utca 10, Trocsányi Béa Sas-utca 4, Losoncy Almos Ferenc József-ut 87, Moskovits Miksa József kir. herceg-utca 18, Nagel Zsigmond Ferenc József-ut 49, Nagy Kálmán Hatvan-utca 1, Nagy József Szecsenyi-utca 51.

Szülésznők: Nagy Baniútné Rákóczy-utca 39, Osváth Ferencné Maróthy György-utca 14, Lackó Mihályne Salétrom-utca 24, Popper Davidné Szecsenyi-utca 14, Munkás Józsefné Késés-utca 15, Ormós Gaborné Timar-utca 28, Schmidt Györgyné Marton Kálmán-utca 2, Prohammer Karolyné Bercsenyi-utca 7, Fenervári Sandorné Teleki-utca 14, Kovács Józsefné Budai Eszter-utca 12, Maita Imréné Csemete-utca 10.

7126. számú rendelet a barakkok használatáról és beosztásáról.

Miután napról-napra arról értesülünk, hogy egyes barakkokat, amelyek úgy katonai, mint közcélra alkalmasak, a lakosság szétrombolta vagy éppen a városág elad: elrendelem, hogy sem barakk, sem más katonai épületek szét ne hontassék vagy el ne adassék a mi tudunk nélkül, csak miután mi minden esetben külön-külön megállapítottuk és meggyőztük arról, hogy a barakk, vagy katonai épületei katonai célokra nem alkalmasak.

E vizsgálat megkönnyítése végett a szóban forgó összes helyekről az összes katonai és polgári megbízottak összegyűlnek és közös megegyezéssel jegyzőkönyvet vesznek föl, hozzácsatolva ehhez az illető helyeken levő barakkokról a rajzokat, kimutatva benne részletesen a barakkok állapotát és rendeltetési célját, eirndelve azonnali őrizetbe vételét azon barakkoknak, amelyek őrizet alatt még nem állottak s jelentést tétel egyúttal arról is, hogy a barakkok jelenlegi állapotukban katonai vagy közhasználati célokra alkalmasok-e vagy sem?

A hadsereg részéről e célbeli bizottságba kijelöltek:

a) Azokban a városokban, ahol tér-

parancsnokság és műszaki hivatalok vannak, a térparancsnok vagy ennek megbízottja és a műszaki hivatalból egy megbízott.

b) A többi városokban a térparancsnok vagy annak megbízottja.

c) Azon helyiségekben, ahol csapatok vannak ugyan, de a környéken 25 km. távolságban tüzérségi osztagok vagy alosztagok vannak, azoknak a parancsnokai.

d) A többi helyiségekben és különösen falvakban e célra kijelöltek az illető helyek csendőrsparancsnokai.

A polgári megbízottakra illetőleg a fent említett katonai megbízottak felhívják az illető helyeken lévő legmagasabb hatóságokat, hogy küldöt-

teket megnevezzék. Kívánatos, hogy a jegyzőkönyv felvételénél a barakktelep tulajdonosa, valamint az érdekeltek jelen legyenek.

A jegyzőkönyv egy-egy példányát a felek veszik át, egy példányt pedig a legelső helyre nekünk küldenek (s. o. 67.) Serviceu Geniu, Casarmoment Sibiu.

Ezen rendelettel megoldást nyerne mindazon kerelmek, melyek a barakkok átengedésére vonatkoznak s melyek hozzánk lettek beterjesztve.

A 6. 7. szervező osztály főnöke: dandárparancsnok.

A másolat hitelesül a segédtiszt irtó főnöke: A Dimitru, százados.

Francia és a román csapatok Budapest ellen indulnak

Franchet d'Esperay tábornok nyilatkozata

Nagyszomben, június 26. A Renastarea Romana közli, hogy Franchet d'Esperay tábornok, a szövetségesek keleti haderőinek főparancsnoka, tegnap az itteni pályaudvaron Arad felé utaztában kijelentette, hogy úgy a francia, mint a román csapatok legyenek készen, hogy nemsokára Budapest ellen induljanak. A főparancsnok kijelentését nagy lelkesedéssel fogadták.

A jugoszlávok a békekonferencia ellen

„A békeszerződés nem tart sokáig” — A jugoszláv pártok passzív rezisztenciára készülődnek

Laibach, jun. 26. A Slovenec, a szlovén nép lapja, tegnapi számában újból ír a békeszerződésről, megállapítván, hogy tekintettel az európai politikai eseményekre, nem lehet kétséges, hogy a párisi békeszerződés mostani alakjában nem fog sokáig tartani.

Laibach, jun. 26. Az országos kormányzó, elnöklésével az összes politikai pártok és szervezetek értekezletet tartottak, hogy megbeszéljék a párisi békeszerződés által teremtett helyzetet. Hosszabb vita után elhatározták, hogy nyíltan fellépnek a békekonferencia határozatai ellen és már most előkészülnek a passzív rezisztenciára.

Laibach, jun. 26. A jugoszláv Szociáldemokrata párt a jugoszláv proletáriátus nevében proklamációt intéz az összes szociálista pártokhoz, melyben segítséget kérnek a békekonferencia határozatai ellen; különösen megkérlik az olaszokat és a németosztrákokat a küzdelem közös vezetésére. A felhívásban kijelentik, hogy a békekonferencia mindenütt biztosítani akarja a kapitalizmus uralmát és ennek következményeképpen újabb zavarok lesznek a Balkánon. A jugoszláv proletáriátus visszariad azoktól a veradóktól, melyeket a kikerülhetetlen küzdelemben fizetnie kellene, amely feltétlenül bekövetkezik, ha a párisi békekonferencia megvalósítja terveit.

Hervátok a szerbek ellen

Arad, jun. 26. Az egyetemi hallgatók a kormány ellen irányuló gyűlést tartottak, amelyen teljes függetlenséget követeltek a horvátok és a többi anektált tartományok részére. A gyűlésen a horvát képviselők is részt vettek, akik követelték a letartóztatott képviselők szabadon bocsátását.

Popovics Dusán képviselő kijelentette, hogy az anektált tartományok elszakadása ma már

szerűségessé vált, mert a régi Szerbia szerbjei nem képesek és nem méltók egy felettük álló nemzet kormányzására.

Ekkor megjelent egy szerb katonai kiáltvánnyal egy szerb ezredes és a gyűlés azonnali feloszlását követelte. A szerb katonák a tiltakozókat megverték és letaróztatták.

Flume lakosságának felfegyverzése

Bukarest, jun. 26. A Temps tudósítja egyik cikkében „Fiume maga fog határozni” cím alatt azt írja, hogy Fiume nemzeti tanácsa polgárai sorából hadsereget szervezett, hogy veszedelem esetén megvédiék a várost.

Albán lázadás a szerbek ellen

Szalóniki, jun. 26. Hozsvi albán kerület lakossága fellázadt a szerb megszálló csapatok ellen. A szerb csapatok, hogy a lázadást letörjék, felgyújtották a falvakat s az albán asszonyokat és gyermekeket megölték.

Az olasz kormányválság

Giolitti buktatta meg az Orlando-kormányt

Róma, jun. 26. Orlando lemondásának fő oka Giolitti nagy parlamenti beszéde volt. Mint ismeretes, Giolitti az egész háború alatt tartózkodott minden politikai szerepléstől, most azonban újjászervezte pártját és fontos szerepet játszik a politikai életben. Az új olasz kormány összeállítása eddig nem sikerült.

Liga a osászárért

Bukarest, jun. 26. A Le Progres írja: A Temps szerint a II. Vilmos visszatérését célzó propaganda Noske segítségével és Ebert és Scheidemann hallgatólagos beleegyezésével tovább fo-

lyik. A sziléziai Gorlitzban a császár hívei ligát alapítottak, a melynek ez a neve: „Német férfiak és nők szövetsége a porosz védnökségért és II. Vilmosért”. Ez a számos tagot számláló liga egész Németországra kiterjed és Frankfurtban is van egy működési központja.

Szeptemberben kiírják a színházra a pályázatot A helyárák fölemelése

A városi tanács mai ülésén Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ismertette Heltai Jenő színházgázgató beadványát, melyben az igazgató jelenti, hogy egy a Csokonai-színház, mint a Vigszínház könyveit rendelkezésre bocsátja átvizsgálás végett. Egyben bejelentette a színházgázgató azt is, hogy miután a Csokonai-színház július hó 2-án bezár, a helyáremelésre vonatkozó kérelmét oda módosítja, hogy a jövő szezontól kezdve állapítsák meg az új helyárákat. Kéri azonban a helyárák sürgős megállapítását, mert enélkül a szintársulatot a jövő szezontól nem tudja megszervezni.

A jelentéssel kapcsolatban a színházgázgató megbízást kéri, hogy ne csak a Csokonai-színház, hanem a Vigszínház könyveit is megvizsgálhassa és pedig tekintve a szezont befejezését, a könyveknek június 30-án történendő lezárása után.

A tanácsnok javasolta, hogy a tanács a színházgázgató jelentését vegye tudomásul és utasítsa a színházgázgatót, hogy a június 30-án lezárt könyveket mindkét színházban vizsgálja át és a vizsgálat alapján legyen előterjesztést a jövő színházi évre a helyárák emelésére vonatkozólag.

Magoss György dr. főügyész javasolja, hogy miután a színházgázgató beadványa 1920. évi október 1-én lejárt, írják ki már most minél előbb a pályázatot, hogy időt adjanak a pályázóknak a berendezkedésre. Lehetséges, hogy olyan pályázó is lesz, aki ezidőre szerint nem színházgázgató s így nincs meg a szükséges felszerelése.

Javasolja tehát, hogy az iratokat már most adják ki neki a pályázati feltételek elkészítése végett. Ez a munka is igénybevesz egy vagy két hónapot és akkor szeptemberben ki írhatják a pályázatot.

A tanács a főügyész javaslatához hozzájárult.

Csűrös Ferenc tanácsnok jelentette, hogy a színházgázgató kérte a polgármestert, küldjön ki szakértőbizottságot a színház működésének megvizsgálására.

Magoss György dr. főügyész Csűrös Ferenc dr. tanácsnoktól kér felvilágosítást: megfelel-e a színházgázgató szerződéses kötelezettségeinek.

Csűrös tanácsnok előadta, hogy a szezont elején a színházgázgató beterjesztette a tagok névsorát, mely mindenben megfelelt a szerződés előírásainak. A valóságban az történt, hogy több tag nem kezdte meg működését, egyesek betegek lettek, ezek helyett mások jöttek úgy, hogy januárban az igazgató újból teljes névsort terjesztett elő. A kommunista uralom alatt vis ma-

HIREK.

György herceg Belgrádban. Belgrádi jelentések szerint György szerb királyi herceg hosszas távollét után e hó 12-ikén ismét visszatér a szerb fővárosba, ahol egy magánházban fog lakni.

Pénzt kér a világítási vállalat. A világítási vállalatnak még e hónapban 650.000 koronát kell szénért kifizetnie. Pénze azonban nincs a világítási vállalatnak, jöllehet a város félmillióval tartozik már a világításért. A tanács úgy határozott, hogy a helyi vasut azt az összeget, amellyel a városnak tartozik a Szalvator-jegyek és a féláru gyermek-jegyek után járó illérekből, a világítási vállalatnak fizesse ki.

A román összekötő tiszt illetményei. Kásó István főispán ertesítette a városi tanácsot, hogy Mosonj tabornok rendelkezése szerint a román parancsnokság és a polgári hatóságok közötti összekötő cöljaira beosztott Vladescu Constantin őrnagy illetményei a város és a vármegyét terhelik. A főispán úgy intézkedett, hogy a vármegye az őrnagynak hivatali helyiséget ad és illetményeire havi 1600 koronát, Debrecen városa pedig havi 2000 koronát fizet.

Átrepülték az Oceánt. Bukarestből táviratozzák: A Progress jelenti: két bator angol repülő, Alcock és Brown, követve Hawker és Uriewe nagyszerű példáját, átkelt az Atlanti Oceán relett leszállás nélkül. Szombaton délután öt óra tizenhárom perckor indultak el a Saint Jean de Terre-Neuveból és pedig szakadó esőben. Ennek dacára vasárnap reggel kilenc óra negyven perckor megérkeztek Clifdenbe, a galwayi (Irland) öböl nyugati pontjára. Utjuk pontosan tizenhét óra és huszonhét percig tartott.

Jutalom. A tanács mai ülésén özv. Kuthy Bélánét a közkórház élelmezési ügyének vezetőjét, aki semmiféle háborús jutalékban nem részesült 1000 korona jutalomdíjra terjesztették elő. A tanács az előterjesztést véleményezés végett kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Létorière ögróf.

— Regény. —

Írta: SUE JENŐ.

Mindig lelkesültebbé levén az ögróf iránt, Alcibiadessal hasonlítja őt össze, oly sok kecsét és varázstehetséget ismert föl benne. Dominique János Ferenc szerényen, Socrates szigorú szerepét tartotta maga előtt és nem szűnt meg, növendékének legfényesebb szerencsét jóslani.

„De, szegény Dominique” — mondá az ifjuember, — „nincsen egyebem sisakomnál és kardomnál s nincsenek védőim, ön nélkül egyedül állanék a világban.

„De bájoló ön gyermekem, szeretik ön mihelyt látják, — drága lesz ön mindenkinek, jó-

sága nagylelkű hajlamai által, mihelyt ön megismerik, jön eszes, ön oly jól beszél görögül és latinul mint én; köszönet elhunyt atyjának, ki ön egy német komornik által növeztette, oly jól tud ön németül, mint franciául; ön jó nemesember, bár nem megy is föl nemzetsége Euryalusig, Ajax fiáig, mint az Alcibiadesé, ki vitézemnek nevezek, mert ön elannyira hasonlít hozzá. Türelem tehát s talán még fényesebb leend az ön pályafutása, mint az én vitézemé, — igen úgy lesz az! — amint igaz az, hogy Socrates megmentette tanítványának életét! — De én ismerem az ön szívet s meg vagyok róla győződve, hogy szerencsésének tetőpontján épen oly kevésé fogja ön elfelejteni az öreg Dominique János Ferencet,

Ujabb fajta hamis 200 koronások. Közöltük már hiteles adatok alapján azokat az ismeretlen jeleket, amelyek az osztrák-magyar bank által valódnak elismert fehérhátú bankjegyeket a szovjetkormány által kibocsátott bankjegyeketől megkülönböztetik. De fel kell hívni a közönség figyelmét arra is, hogy a szovjetbankjegyeken kívül olyan 200 koronások is lehetnek forgalomban, amelyeket minden valószínűség szerint magánosok hamisítottak. Ezeket arról lehet megismerni, hogy a bankjegy jobb felső részén, a sorozatszám előtt „No” jelzés van. Az ilyen bankjegyek feltétlenül hamisak, az ilyeneket saját érdekében ne fogadja el senki.

A marokkói szultán Szegeden. Szegedről jelentik: A francia megszálló csapatok marokkói zászlóalja, az úgynevezett spahik, akik úgy megülik a vágató lovat, mintha összenőttek volna vele, a muzulmán Hedzsre-ünnep alkalmával olyan látványos ünnepélyt rendeztek, melynel excentrikusabbat Szeged népének még nem volt alkalmja látni. Változatosan színes, fantasztikus érdekes ünnepély volt a spahik lovasjátéka, amely alkalommal a nagyszámú nézőközönségnek alkalmat volt megismerni a spahik tüneményes lovagi ügyességét, vendégszeretetét, sőt egyéni szeretetreméltóságát is. Az ünnepélyen a nagyszámú francia tisztiek élen ott látták Charpir tábornokot és Betrix ezredes, városparancsnokot is. A város képviselőiben Somogyi Szilveszter dr. polgármester jelelt meg. Az ünnepély

a temető mögötti repülőtér nagy területén volt. Elnézve sátrak, rudakon lobogók lengtek a marokkói csillaggal és hagyományos lófarkkal. Délelőtt futtatás volt. A lobogó haju, sárga turbános, vörös öves spahik úgy repültek a tűzvérű paripákon, hogy a szem elfárad őket követni. Délben zenekar jelezte, hogy jön a nagy ur, a marokkói Maharadzsa képviselőiben, egy deli katonatiszt, a marokkói szultán öccse, fehér burnuszban és hófehér turbánban. A szultán képviselőjét a tisztikar kísérte a hatalmas hófehér ernyő alá. — Majd az exotikus zenekar a csörgővel, sippal, dobbal az ebédet jelezte. Ebédre birkát, ökröt sütöttek és a sátrak alá ültek, hosszú lócákra, kecskelábó asztalok körül. A közönség iránt kifogyhatatlan figyelemmel és barátsággal voltak. Olajban főt pogácsával kedveskedtek a nézőközönségnek és a férfiakat cigarettával kínálták. A délutáni játékok programja kibővült exotikus hadi- és tréfas játékkal is.

Színházi élet Párisban

Sikertelen reprizek. — A színészek. — A szezon clouja: Casanova. — Milyen a művészi élet a francia fővárosban

Egy Párisból Nagyszébenbe érkezett színházi beszélt el a következőket:

Mindinkább szembetűnővé válik, hogy a háboru nem hozott változást a párisi színházi életbe. Néhány új név járult a régihez, szorgalmas lógosok, akik néhány üres helyet elfoglaltak és ma uri helyeket igényelnek. Ilyenek Félix Gandara vagy Willemetz, a revue-gyáros. Henry Batailletől eltérve szinte mind emémultak a boulevard ismert drámáiról. Capus, Donnay, Lavedan, Porto Rische, Pierre, Wolf, Abel Hermant teljesen elfordultak a színpadtól. Capus vezérelkezik a Figaróban, Lavedan megelégszik hetenként egy szellemeskedéssel feleresztett cikkel az Illusztrációban. Hermant a Vie de Paris-t látja el a Tempsben, mint Jules Claretie utóra.

A mostani szezon újdonságai nem nyújtanak valami gyönyörű ködtető képet. Hiszen mesterműről beszélni már a háboru előtti években sem volt szabad. Néha azonban mégis akad egy-egy erősebb darab új gondolatokkal, amelynek a párisi piac túl-

becsülése biztosította a világszínházi.

A Theatre Francais sem hozott az idén újdonságot. A „La Churchet” Courteline és Pierre Wolfól, amelyet néhány éve a Renaissance színházban adtak, a közönség szó nélkül visszautasította. A nagy boulevard színházak megelégednek reprizekkel, amelyek azonban nem mindig sikerülnek a legszerencsésebben. Maurice Donnay Lisistratája, amely egykor a Vaudville-nek megcsodált slágere volt, új előadásában jég hideg egykedvűséggel fogadták. Ez néhány igazgatót annyira eljlesztett, hogy Henry Bernstein megvásárolta a Vaudville-t, hogy tetszése szerint hallhassa régi darabjainak a sorozatát.

Különben a párisi élet hűlő-lámzása, mely mondainek nevezi magát és megfizetett reklámok kábító lárájával alakítja meg egzisztenciáját, teljes erővel kezdődött meg ismét. Ismét van egy Tout Paris, felve pikáns meséket, kulisszatitkokkal, kömvélmű blague-ot. Minden reggel föltalálják a párisiaknak, ép, mint a háboru előtt, hogy Ida Rubinstein végleg lemond a táncművészetéről és mint tragika lép föl. Mona Delca ismét magas jutalmakat ígér nyakéke visszaszerzőjének, amelyet a híres szépség el sem vesztett, Sarah Bernhard hat hónapos délamerikai tournéjáról visszatérve, egy midinette szerepében fogja elragadtatni párisiát. Tiarko Rieckin a Rosemonde Gerardnak mesejátékát zenésíti meg, — aki mint Rostand özvegye — költőileg végre teljesen ki akarja élni magát anélkül, hogy a férje konkurenciájától félnie kellene és zseniális eseménye, Maurice bizonytalanná tesz minden irodalmi salont...

Ah, Maurice Rostand! A háboru hárommillió franciát pusztított el, de a nemzet nyugodtan fellélegzelhet, mert Maurice a biarritz-i és a paui fegyverszünet óta istenhözadót mondott a háborunak és végleg letelepedett Párisban. Naponta látható a légies ifju a boulevardon, aranypudderrel lengő fürtjein.

És nem volt egy riporter sem, aki nem futotta volna betegre a lábait, hogy az isteni Maurice-től néhány indiszkréciót megtudjon, új verses drámájáról, a Casanováról. Kétségtelen, hogy a papa Ciranojának méltó társa lesz ez a darab, amelyben a főszerepet egy ágy fogja játszani: a híres szerelmes ágya. Páris tombolni

mint Alcibiades nem felejté el az öreg bölcslet!

Bármint ferdéknek s ostobáknak tetszettek is az ifju ögróf előtt e jóvendölések, mégis sokáig elegendők valának azok, éleszteni bátorságát s reményt nyújtani póre megnyerésére, különösen, visszatartóztatni attól, hogy közkatonának toboroztassa be magát, mely akaratát Dominique nagy kétségbeesésére gyakran kinyilatkozta.

Landry Magdolna csakhamar elérkezett St. Florentin utcába. Miután az öt lépcsőzetten fölhangott, melyek adósához vezettek, megállapodott a szabó felesége egy pillanatra a legfelső hajlason, lélekzetet venni, hogy aztán haragjának szabadabb folyamot engedhessen.

Midőn sietett utjából kipihent,

bekopogtatott. Nehézkes, huzódó léptek hallatszottak és az ajtó kinyílt.

Magdolna nagy bámulatára egy borzasztó rut ember állott szemé előtt.

Ez ember az extanár volt. Dominique János Ferenc akkor mintegy ötven éves lehetett; nagy és csontos termettel, sovány, halvány, tulságos hosszú arcan számos jelei latszottak a himlő dulasainak; kevés ősz haja egy cérnagalanggal volt feje hátsó részén összekötve, egy ócska gyapottakaró, melylyel fölcsúszolva burkolta be magát, hálókötőszolgálat. Arca pedans komolyságot s nagy önelégültsége jelezet ki.

(Folyt. köv.)

fog az ifju titánnak, aki a sirból
ismét ágyba rángatta a sokat
emlegetett, viharvert Don Juant.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Csokonai-színház:

Péntek: „Velencei kalmár“ B) bérlet.

Szombat: „Velencei kalmár“ C) bérlet.

Vasárnap: Délután: „Velencei kalmár“; 6 órakor: „Csak párosan“ bohózat.

Vigszínház:

Egész héten a „Pacsirta“.

A színházi iroda hírei. A mai előadások. Ma a Csokonai-színházban a Velencei kalmár színmű, a Vigszínházban a Pacsirta operett kerül színre. — Vasárnapi előadások. Vasárnap a Csokonai-színházban délután 3 órakor a Velencei kalmár színmű, este a Csak párosan című pirosszínlepos bohózat, a Vigszínházban délután a Nebántsvirág, este a Pacsirta operett kerül színre. Jegyelővét.

Legyen világosság. Dráma 5 felvonásban, írta és rendezte Richard Oswald. Cselekménye, rendezése, megjátszása és fotográfiája felülmul minden eddigit. Bemutatja ma pénteken az Urania.

A bosszu, dráma, 4 felvonásban. Egy zsidó család tragédiájáról szól az érdekes történet. Mindvégig lebilincselő a témája annak a tökéletesen rendezett és megjátszott filmnek. A főszerepet Carmen Cartellieri a népszerű művésznő játsza. Bemutatja pénteken az Apollo.

SPORT.

A DTE. Kolozsvárott KAC.—DTE. 0:0

F. hó 22-én, vasárnap délután Kolozsvárott igen szép érdeklődő közönség előtt folyt le a DTE. és a KAC. labdarugó mérkőzése.

Maga a mérkőzés — mint Kolozsvárról jelentik — nem érte el a kolozsvári csapatok mérkőzésének színvonalát, s az egészet az ál-

landó kapkodás jellemezte mindkét részről.

Dacára a DTE. állandó fölényének, eredményt a rossz időjárás következtében elérni nem tudott. A KAC.-ban Barabás I. Báza, Winkelmayr és Janicsék, a DTE.-ben Tolnai, Horváth Pita és Kupinszky kapus tüntették ki magukat szép játékkal. Bíró: Nagy Lajos. (Poszt.)

Felölts szerkesztő:
DR HEGEDÜS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

APOLLO

Péntek—Szombat—Vasárnap
június 27—28—29.

A bosszu

dráma 4 felvonásban.

Főszereplők:

Carmen Catilliani
Vándory Gusztáv
Margittay Gyula.

Előadás 6-tól 8-ig.
Vasárnap
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

Magyar—Román társalgó

Convorbiri Romano—Ungore

nélkülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszélgetésekkel.

Ara 2 korona.

Magyar-Román és Román-Magyar szótár

Dictionar Roman—Maghiar

nélkülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál.

A két kötet ára 10 korona.

Kapható:

Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

Darkau Jodsolfürdő

Teschén melletti, Kelet-sziléziában
(magasan koncentrált Jodsol).

Idény május 15 — szeptember végéig.

Tudakozódások intézendők:

Kurverwaltung Darkau.

Bugyi Sándor debreceni tajigás pógár

könyvek ezek:

I. Én meg a lú	K 12'—
II. Tapasztalatok a lú viginél	K 12'—
III. A lú meg én	K 12'—
IV. Bugyi Sándor a koplalóban	K 12'—
V. Bugyi Sándor, mint békeapostol	K 12'—
VI. Bugyi Sándor, mint a debreceni tajigássegylet elnöke	K 12'—

10 % felár.

A debreceni tajigás, Bugyi Sándor, Debreczen városának eredeti, speciális alakja mindenki előtt ismeretes.

Bugyi Sándor könyveit Simon István, a maga eredeti művoltában erre szakavatott tollával írta meg. Humoros és kedvelt tartalmánál fogva oly nagy vevőközönségre talált, hogy az első kiadások rövid idő alatt teljesen elfogytak s ma már minden egyes kötet új kiadásban jelent meg.

Aki tehát jól és olcsón akar szórakozni, vegye meg a Bugyi-könyvek bármely kötetét, mert minden egyes kötet önálló egészet képez, teljesen függetlenül a másiktól s minden egyes kötet csupa humor, temérdek eredeti illusztrációval.

Kaphatók: **Hegedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

URANIA

Péntek—Szombat—Vasárnap
június 27—28—29

Legyen világosság

kultúrfilm 5 felvonásban.

RICHARD OSWALD
rendezése.

Előadás 6-tól 8-ig.

Vasárnap
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

Eladó Ondódon a Cucában 20 hold első osztályú tanyás földbirtok. A látóképi csárdán túl, a Máté-ut szélén Kovács és Vértesszi tanyával szemben, kitűnő gazdasági épületekkel ellátva, 2 szobás lakás, göré, istálló stb. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál. Kossuth-u. 17.

Könyvtárakat és egyes műveket legmagasabb árban vásárol

Aczél Henrik
antiquáriuma.

Első Takarékpalota.
Kivánatra házhoz megyek megtekinteni.

Apró hirdetések

Apróhirdetések egyszeri közlése 10 szócik 4 korona, minden további szó 40 fillér. — Kővér betűkkel nyomott szavak kétszeresen számítatnak.

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Haimovits, Szentanna 58.

Akinek törött aranva ezüstje. Ákszere, vagy záloglegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8.

Tűifa, kitűnő száraz minőségű, felvágva, azonnal házhoz szállítva, megrendelhető a telefonon: Ujvárosi-utca 5. szám alatt. (Gyermekmenhely mellett) és Dégenfeld-tér 3. sz. alatt.

Hálószoba teljes berendezés új állapotban eladó. Cim a kiadóban.

Olított mész az ezvetei építkezésnél kapható (Nagyerdő).

Látogató teljesen új, kitűnő minőségű remek börtökben eladó. Megtekinthető Aczél Henrik könyvkereskedésében.

Eladó 22 hold beltek a vagongyárral szemben. Ezen földterület mint beltelek házhelyeknek, továbbá konyhakertészetre alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Montásnök nyomdákban felvételnék.

Elcsorélném Sestakert, Komlóssy-utca 3 szoba és mellékkelviségekből álló lakásomat a város hármely részén levő 2 szobás állandó évi lakással. Villamos megállódhoz 2 pernyire van. Cim a kiadóban.

Nagy keresetre tehetnek szert hölgyek és urak. Jelentkezni lehet Piac-utca 34. a könyvkereskedésben.

30—40 holdas tanyabirtok, megfelelő gazdasági épületekkel, lehetőleg Debreczenhez közel, megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Butorokott itcai külön bejárata szoba kiadó. Cim a kiadóban.

Galantrie-árak viszonteladásra átadók. Cim a kiadóban.

Lapkithordó asszony felvétetik a kiadóhivatalban.

Kombinált szövet, papír és pamut kelme, 25 méter olcsón eladó. Piac-utca 49. II-ik udvar az emeleten.

Tanuló-ányok kitűnően jövedelmező iparágban felvételnék. — Cim a kiadóban.

Eladó Varga kert Keleti sor 7. szám alatt 1000 négyszögöl telek, rajta lévő 50 méteres barak és teleket környező 3 méter magas drótkerítéssel. Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

Ruhára való nyári mosó szövet métere 33 koronát — egy ruhára való női szövet — eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Pin gyermekruhák eladók. Bika bérház II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A ruhák újak.

Eladó egy pár 43-mas ócska cipő. Cim kiadóhivatalban.

Két szobás, esetleg egy szoba, előszobás lakást, vagy a közeli kertészen egész udvarral bíró lakást azonnali beköltözésre keresek. — Cim a kiadóhivatalban.

Egy mindenre leány uri házhoz felvétetik. Jelentkezni lehet Bika-bérház 2., II. emelet 2.

Veszünk 12 drb nagy törülközőt. — Cim a kiadóhivatalban.

Abrones kisebb-nagyobb mennyiségben kapható a kiadóhivatalban.

Egy házi varióno kerestetik. Bika-bérház 2., II. emelet. 2.

Fuvaros téglá behordáshoz kerestetik. Jelentkezhetnek: Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Cukorborsó

hüvelyes, naponta — főleg a délutáni órákban — nagyobb mennyiségben kapható a **Macsi uradalom** zöldségüzletében kg-ként **3 koronáért.** Püspöki-palota.

Cenzurati